

艺海掌门人 解析企业管理“七步法”

国庆节前夕，万家灯火首家连锁店将在昌平沙河正式开门迎客。作为艺海集团三大主营业务之一，家居业务一直被董事长陈芳当做重中之重。毕竟，在艺海14年的品牌历程中，“万家灯火”的招牌就悬挂了13年。

1996年创立至今，艺海集团已经发展成为一个拥有员工5000余人，下属4个子集团、20余家经营实体的大型现代企业集团，陈芳将企业发展的动力归结为科学管理，而科学管理的精髓可以总结为“七步法”，即统一思想、组织建设、制度流程、考核评比、管理控制、利益分配和总结反思七个步骤。

寻求发展“统一思想”为先

做企业靠人，人都是有思想的。要想让一项事业取得成功，陈芳的看法是统一领导决策层和员工的思想是第一要务。

艺海集团的业务跨房地产、休闲酒店



和家居市场三大主营产业，单是子集团就有4个，经营实体就有20多家，员工更达5000余人，如何统一决策层与员工的

思想，是一个系统工程。艺海的做法是在对员工进行系统培训和创立《艺海报》、《艺海观点》、艺海网站等集团内部媒体进行宣传以外，通过统一的理念来约束每个人的行为。

“在统一思想的基础上，组织建设、制度流程等管理步骤也非常 important。”陈芳说，以组织机构的设置为例，艺海就和其他集团型企业有所不同，“艺海采取的是联邦分权制的三级组织结构，即联合舰队式的组织结构：总公司为决策中心，二级公司为管理中心，三级公司为利润中心，通过专业的二级公司和强有力的总公司，为集团设定整体的战略目标与战略路线以及有效的考核模式，以统一的管理体系、模块化的操作方式，强力指导各级公司的经营与管理”。

“赛马型”考核激发员工热情

在陈芳看来，考核评比是开展各项工

作的指挥棒。考什么得什么，有什么样的规则就会导致什么样的行为结果。陈芳的管理“七步法”中，将艺海的考核评比机制分成四个部分，即考核、赛马、标杆对比、表扬与批评，尤其是艺海集团2008年提出的“赛马型”考核机制，散发着新鲜气息。

“赛马的原理是什么？就是谁能跑在前面，谁就能获胜；最初也许处于落后状态，但后来居上屡见不鲜。”

当然，作为管理的七大步骤之一，考核评比是建立在统一思想、组织建设、制度流程等步骤基础之上的，而且需要管理控制和利益分配等步骤相配合。“总结反思”立足做长久企业。

在企业管理的七个步骤中，“总结反思”被放到了最后一步，但陈芳认为它是推进企业不断创新和提高的关键一步。

(吴厚斌)

金轮：管理创新提升实力

作为我国针布梳理领域的领军企业，金轮科创股份有限公司自1987年创建以来，一直致力于梳理核心技术与前沿高端技术的研发。为适应市场经济的需要，金轮积极推进企业改革改制，相继建立起适应市场经济要求的管理体制和运行机制，经过20多年的发展，积淀了先进的技术优势，使金轮成为纺织器材行业针布领域的领跑者。

管理优势提升企业实力

对企业而言，管理是永恒的话题。20多年间，金轮公司从一家乡镇企业步入行业领军企业行列，金轮公司董事长陆挺对企业管理有着深刻的理解。

“近年来，金轮在全面梳理、优化流程的同时，根据企业战略需求，对公司现有组织进行了创新，以实现更加合理的资源配置方式。”在陆挺看来，创新企业管理，

打破了之前企业部门之间的壁垒，能够促进有效资源的积聚和杠杆效应的扩大，从而更有效地进行持续的价值创新。公司通过对内部组织机构重组梳理，建立了授权管理体系，各个层级的管理人员依照授权手册进行决策和开展工作，建立了“职责分解、责任落实、授权支持、薪酬配套、考核归口”的员工管理体系，打通了个人责任、权力与利益的关系，实现了从“要我做”到“我要做”的重大改变，充分调动了每位员工的积极性与主动性，大大提高了公司的管理效率。

战略创新指导企业前进

金轮公司定期对企业发展战略进行梳理和定位，找准方向、明确目标，让管理层在复杂多变的市场环境中不至于迷失方向。经过梳理—执行—再梳理—再执行

这样一个周期，公司的战略目标越来越清晰，明确了成为国际一流梳理器材提供商的战略目标，清晰与强化了公司努力的方向，为实现目标而制订的策略和方法也越来越精准有效。“现在我们在长期发展、品牌营销、人才开发、技术进步和管理进步等各个方面均有了清晰的战略目标。战略清晰了，企业就像上了轨道的火车，达到目标是迟早的事情。”陆挺说。

面对国外针布企业在中国进行并购开设新公司的战术布局，金轮公司目前已经确定了更高的发展目标：做精、做强纺织梳理器材主业，成为国际一流的纺织梳理器材制造商。

(姜国华 徐红)

思科副总林正刚： 我向钱伯斯学什么

也许，是前辈的言行启迪了你的智慧；也许是前辈的思想开启了你的商业成功之路……很多时候，企业家的成功并不是平白无故，他们往往也需要模仿与复制前辈的成功模式。

如果，你再有幸亲自向这些前辈讨教几招，一定终身难忘、受益无穷。

在我30多年的职业生涯中，有12年是在思科度过的。虽然从时间上看，思科的经历只占了1/3，但我在思科学到的，却远不只1/3这么多。思科全球CEO约翰·钱伯斯，是我最敬佩的企业家之一，也是这些年来对我影响最深的一位。他的心态、沟通能力、思考问题的方式都值得我学习，而他的战略眼光则是我学到的最重要一点。

CEO有很多种，而钱伯斯是那种真正能对一个行业产生影响的CEO。他对行业和企业的发展有着清晰的愿景描绘，他对未来的判断总是准确。

我跟钱伯斯的接触机会很多，他每次来中国，基本上所有的时间我都会跟他在一起。

一般，我跟他的谈话，大部分都是关于大方向的战略规划，关于具体执行的东西并不多——他的很多言论都具有很强的战略性和引导作用，跟他一起做事，你会感到方向清晰。可事实上，钱伯斯是一个战略和执行两方面都能兼顾的CEO，既有清晰的战略思维，对具体的数字也很重视。

对于战略和执行之间的关系，我从前一直没有搞得特别清楚，实际操作中，可能我更注重的是执行。但到了思科之后，我逐渐意识到，虽然执行的确很重要，但如果缺乏战略思维、没有找到正确的方向，执行得再好也是枉然。

我第一次见钱伯斯是在北京，他带着父亲一起来中国。由于他很忙，所以只能由我陪他父亲聊天。老人家是一个很有幽默感的医生，说话很有意思。

毫无疑问，钱伯斯继承了父亲的优点。他

是一个完全没有架子的人，对所有人都很好。跟熟悉的同事相处时，讲话很幽默，跟不太熟的人在一起，他则表现得修养很好。

有一次他来北京，忙了一整天，到晚上12点还有一个记者等待采访。他对记者说，不好意思，我还要跟我的同事开个会，今天的采访到此为止。其实，他所说的同事并非什么高管，而是几个累了一天的、最基层的同事，他婉拒记者的原因是，这些同事要等他休息才能离开。

曾有记者问我，为什么你的老板能够那么平易近人？我脱口而出：He is bigger than his job (这个人本身比他的工作更大)。也就是说，他的心胸没有被他的职位所扭曲。

我见过太多的人，一旦升职，说话、行为都会跟着改变。这只能说明，他自身的内涵压不住那个职位。而钱伯斯不是这样，无论他在什么位置上，都能用同样的方式待人。

两年前的汶川大地震，钱伯斯正在休假，而且，他不久之前刚来过中国。但是得知地震的消息后，他还是立刻放弃休假飞来中国，并亲自赶到灾区捐款。当时去灾区的企业家很多，思科的捐款也不是数额最高的。但现在两年过去了，当初那些高调捐款救灾的企业，如今还有多少在继续？钱伯斯当时提出的是“3年、3个亿”，现在，已有2个多亿花了出去，我们还在坚持。捐款的数额是一定的，但是发挥的效果不一样。认识到这点，目前思科在这方面的工作重点转为人才培训。我们要考虑的是：3年期满、我们撤走之后，留下的设备怎么办？能不能让它们继续发挥作用？所以我们花很多力气去培训人，就是为了让之前的工作能持续发挥作用。

这件事情让我对钱伯斯有了业务层面之外的更深认识：一个伟大的企业家，最终、最重要的是做人；同样，一个伟大的企业，最终、最重要的是成为一个合格的企业公民。

(口述 林正刚 采访 罗影)



罗蒙：零库存加盟

最近几年开招商大会的时候，罗蒙集团董事长盛静生一直在思考一个问题：“有的经销商跟了罗蒙十几年，每年赚的钱都变成了一些库存，能不能找一种办法解决这些问题。”

在新一季产品订货会上，盛静生痛下决心，要自己帮助经销商解决库存问题，“从现在开始，我们要零库存加盟。”

零库存的可行性

近日，盛静生力邀锌赛国际时尚管理机构进驻罗蒙，为罗蒙组建货控团队，让“零库存”成为可能。

锌赛国际时尚管理机构副总裁王詠开始为罗蒙的“零库存”梦想搭设框架。罗蒙的零库存加盟基本原理在于，总部通过强大的物流、货控体系，在各个区域之间调配货物，降低经销商库存，经销商库存产品可以原价返回给罗蒙，经调配后，最终的剩余产品，罗蒙通过折扣店、奥特莱斯等形式，进行统一销售。

在浙江奉化，罗蒙新建成的28层办公大厦中，盛静生单独辟出一层，组建货控中心，不断更新经销商库存和产品需求的信息。在20个省级分公司内，还要组建分

公司货控中心，这样保障货品的全国调拨可控性。

罗蒙最终想形成的体系是，每一个店面的库存信息都一目了然，并可以以最经济高效的方式实现就近调拨。同时，每一款服装在出厂的时候，就已经被设定好流转曲线图，这件衣服在不同的时间节点，将出现在哪个地点都已经被规划好。

和时间空间赛跑

一切“硬件”准备就绪后，王詠开始在“软件”上下功夫。

服装甚至是时装行业，都对季节需求和设计风格十分敏感，“在产品上架之前，大家都只是预估，哪个产品卖相好，而实际上，卖得好不好可能是另外一回事。”王詠这样评价服装行业，“为了尽量减少库存，罗蒙甚至要把生产线也与货控中心进行挂钩。”

王詠设计了一套产品生产和销售模型，一个款式的产品，在订货大会上被经销商看好后，在订货大会上被经销商看好后，从订单到运输最终走向销售柜台，被严格限定在25天。这样，罗蒙的几家工厂，不用进行过多的生产导致库存。

(宋文明 索寒雪)